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Актуальність дослідження. Період Першої світової війни став часом 

значного посилення громадської благодійності, яка розвивалася ще 

активніше, ніж у попередні мирні десятиліття. У цей час спостерігалося 

розширення мережі державних, церковних і громадських організацій та 

товариств, що займалися допомогою військовим і цивільному населенню, 

потерпілому від масштабних воєнних подій. 

Війна чітко висвітлила економічну та політичну неспроможність 

самодержавного уряду, який виявився неготовим оперативно й ефективно 

організувати управління країною та військовим господарством, особливо в 

медико-санітарній сфері. У відповідь на бюрократичну повільність влади та її 

нездатність забезпечити належну підтримку армії й населення активізувалися 

громадські сили, проявилися самоврядні ініціативи й прагнення суспільства 

брати участь у благодійній діяльності. Уже в перші дні війни ліберальні кола, 

пов’язані з органами місцевого самоврядування, створили загальноросійські 

гуманітарні структури – Земський і Міський союзи допомоги хворим та 

пораненим воїнам. Ці об’єднання спиралися на широку сітку місцевих 

комітетів, які діяли й на всій території українських губерній. Паралельно з 

цим, під впливом патріотичного піднесення, почуття милосердя та 

усвідомлення необхідності соціального захисту тих, хто постраждав від 

війни, представники різних соціальних груп – підприємці, поміщики, 

службовці, науковці, медики, студенти, домовласники та інші – 

організовували в кожному українському губернському та повітовому центрі 

благодійні комітети, товариства, попечительства та інші структури на 

підтримку жертв війни. 

Попри важливість цих процесів, питання висвітлення та осмислення 

ролі громадських гуманітарних організацій у шкільній історичній освіті 
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потребує поглибленого науково-методичного опрацювання. Сучасна 

українська школа має не лише передавати учням фактичний матеріал, а й 

сприяти формуванню громадянської свідомості, критичного мислення та 

цінностей гуманізму. Саме тому актуальним є розроблення ефективної 

методики вивчення діяльності гуманітарних організацій у роки Першої 

світової війни, що допоможе школярам краще зрозуміти суспільні процеси 

минулого та їхній вплив на сьогодення. 

Актуальність теми також зумовлена потребою осучаснення змісту 

історичної освіти відповідно до нових дослідницьких підходів, оновлення 

навчальних програм та зростаючої уваги до історії повсякдення, соціальної 

історії й історії громадянського суспільства. Вивчення досвіду українських 

гуманітарних організацій у роки війни сприяє формуванню цілісного погляду 

на історичний процес і дозволяє учням осмислити механізми громадської 

взаємодії у кризових умовах. Таким чином, тема органічно відповідає 

ціннісним та компетентнісним орієнтирам сучасної освіти. 

Об’єктом дослідження виступає процес навчання історії у закладах 

загальної середньої освіти, зокрема методика викладання теми з історії 

України, пов’язаної з подіями Першої світової війни. 

Предметом дослідження є історичний контекст функціонування, 

методичні підходи, форми, методи, засоби та педагогічні умови ефективного 

вивчення в середній школі питання про діяльність громадських гуманітарних 

організацій в Україні в роки Першої світової війни. 

Метою даної магістерської роботи є розроблення теоретичного 

фактажу та обґрунтування методики вивчення питання про громадські 

гуманітарні організації в Україні в роки Першої світової війни у курсі історії 

середньої школи. Для досягнення поставленої мети передбачається аналіз 

історіографії проблеми, визначення педагогічного потенціалу теми, 

розроблення методичних прийомів і навчальних матеріалів, а також 

експериментальна перевірка їхньої ефективності в освітньому процесі. 

Для досягнення мети ми поставили такі наукові завдання: 
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– з’ясувати стан вивчення проблеми, її джерельну базу та 

методологію; 

– дослідити масштаби благодійної діяльності централізованих 

установ у наданні допомоги постраждалим від війни (РТЧХ, ВЗС, ВСМ); 

– охарактеризувати приватну і релігійна благодійність на 

території України; 

– розкрити теоретико-методичні засади викладання питання про 

громадські гуманітарні організації у школі. 

Хронологічні межі робот охоплюють період від початку Першої 

світової війни (липень 1914 р.) і до кінця лютого 1917 р. Це пояснюється тим, 

що саме у цей час діяльність громадських гуманітарних організацій і 

товариств набула найбільш сталого розвитку. 

Географічні межі дослідження охоплюють три правобережних 

українських губерній Російської імперії (Київську, Подільську і Волинську). 

Практичне значення дослідження випливає з того, що фактичні 

матеріали роботи можуть бути використані при написанні рефератів, 

курсових робіт з історії України, при викладанні курсу історії України в 

школах і вищих навчальних закладах. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи обговорювались на засіданнях кафедри історії України Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка а також 

часткового викладені автором у публікації на тему «Громадська 

благодійність на території України в період Першої світової війни (1914-1917 

рр.): методичні підходи до розкриття теми у закладах загальної середньої 

освіти». 

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, поділених на вісім параграфів, висновків, та списку 

використаних джерел і літератури. 
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Отже, питання діяльності громадських гуманітарних організацій на 

українських землях у період Першої світової війни, зокрема їхня робота з 

опіки воїнів і цивільного населення, лише протягом останнього десятиліття 

стало предметом активнішої уваги науковців. Проте й досі воно опрацьоване 

неповно, переважно фрагментарно та лише в окремих напрямах. Наявний 

архівний та опублікований матеріал дав змогу автору здійснити всебічний 

узагальнювальний аналіз діяльності громадських структур, що опікувалися 

військовими та населенням у прифронтових районах. 

Перша світова війна спричинила виникнення гострої соціальної 

проблеми – масового біженства, яке охопило практично всі держави-учасниці 

війни. Російська імперія не була винятком. Інтенсивні бойові дії 1914–1915 

рр. на її західних теренах призвели до примусового переселення значних 

груп мирного населення. На ранньому етапі відповідальність за підтримку 

біженців переважно покладалася на державні інституції, однак масштаби 

гуманітарної кризи зумовили потребу у швидких і рішучих діях, оскільки 

традиційні форми опіки вже не відповідали рівню викликів. 

Для розв’язання проблем, спричинених масовим переміщенням 

населення, державі довелося налагодити тісну співпрацю з громадськими 

санітарними та доброчинними структурами, серед яких особливо важливу 

роль відіграло Російське товариство Червоного Хреста. Саме залучення цих 

організацій до лікування, забезпечення харчами й необхідними речами 

дозволило частково зменшити гуманітарні втрати, характерні для тотальних 

воєн ХХ ст. 

Паралельно ліберальні кола буржуазії та дворянства, пов’язані з 

органами земського й міського самоврядування, заснували загальноросійські 

гуманітарні інституції допомоги пораненим та хворим військовослужбовцям 
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– Всеросійський земський союз та Всеросійський союз міст. На українських 

землях їхня діяльність спиралася на широку систему місцевих структур: 

губернських і повітових комітетів ВЗС, міських та обласних комітетів ВСМ, 

а також створених згодом фронтових органів. До цих установ активно 

долучалися не лише працівники самоврядування, а й місцева інтелігенція – 

лікарі, громадські діячі, студенти та інші. Особливо помітною була участь 

представників українського національного руху в роботі Комітету 

Всеросійського союзу міст Південно-Західного фронту. 

Серед усіх громадських благодійних об’єднань, що діяли на території 

Правобережної України в роки Першої світової війни, найбільш масштабною 

й різноплановою діяльністю вирізнявся Всеросійський земський союз. Його 

губернські та повітові комітети, а особливо Комітет ВЗС Південно-Західного 

фронту, забезпечували суттєву підтримку армії та цивільним мешканцям, 

передусім біженцям. Мережа медичних, санітарно-епідемічних, харчових, 

виробничих, транспортних, будівельних та навчально-виховних закладів, 

створених Земським союзом, фактично охопила весь регіон, включно з 

прифронтовими територіями. Завдяки значному державному фінансуванню 

ВЗС перетворився на відчутного конкурента урядових структур у сфері 

медико-санітарної допомоги військовим і мирному населенню. Загалом 

діяльність земських комітетів, які спиралися на механізми місцевого 

самоврядування, виявилася доволі результативною та стала важливою 

складовою розв’язання гострих гуманітарних проблем періоду війни, 

демонструючи приклад суспільної солідарності на основі гуманістичних 

цінностей. 

Важливий внесок у підтримку поранених, цивільних мешканців, дітей-

сиріт, родин фронтовиків і біженців здійснювали й загальноросійські 

благодійні організації, опікувані членами імператорської родини. 

Найпомітнішими серед них були Тетянинський комітет допомоги 

постраждалому населенню, очолюваний великою княжною Тетяною 

Миколаївною, Товариство допомоги пораненим солдатам і їхнім родинам, а 
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також Романовський комітет, що займався підтримкою дітей-сиріт із 

сільської місцевості, які перебували під покровительством Миколи II. 

Осередки цих організацій діяли у багатьох містах і повітах українських 

губерній. Особливо активною була діяльність відділень Тетянинського 

комітету, насамперед київського. Фінансована переважно державою, але 

частково й за рахунок пожертв громадян, ця мережа здійснювала значний 

обсяг допомоги населенню. Важливу роль на українських землях відігравали 

й національні благодійні товариства – польські, єврейські, латиські тощо. 

Серед них активністю вирізнялося й українське «Товариство з надання 

допомоги постраждалому населенню Півдня Росії». 

Окремої уваги потребує й проблема представлення воєн у системі 

освіти, адже вона пов’язана з низкою моральних і методичних викликів. 

Постає питання: яким має бути виклад історії війни? Чи варто презентувати її 

лише як трагедію, чи як подію, що може сприяти консолідації суспільства й 

пробудженню патріотичних почуттів, самопожертви, солідарності? Сучасна 

історіографія пропонує відповіді, які можуть стати основою для оновлених 

освітніх підходів до викладу Першої світової війни. 

По-перше, представлення війни як тотального індустріального 

конфлікту дозволяє пояснити масштаби насильства та нові форми ведення 

бойових дій – хоча й без спроби їх виправдати. По-друге, однією з ознак 

тотальної війни стало стирання меж між лінією фронту та «домашнім» 

тилом: цивільні водночас були і учасниками, і жертвами конфлікту. Аналіз 

моделей поведінки, емоційного і фізичного досвіду різних груп населення 

допомагає краще зрозуміти багатовимірний вплив війни на українське 

суспільство, виявити відмінності у мотиваціях та уявленнях людей залежно 

від місця проживання, етнічної чи соціальної належності. 

Такий підхід уможливлює глибше та більш комплексне представлення 

історії Першої світової війни у шкільній освіті, показуючи її як складне 

явище з різними рівнями сприйняття та наслідками для різних верств 

населення. 
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